

Európa a szabadság hona I.

»Amíg az ember nem éli meg, nem érzi lelkében nemzetének elhalását, melyben ő is a lassú folyamatnak része, saját világát éli fel. A nyugat, a háború utáni években felépítette a jóléti társadalmakat, majd a kényelem és biztonság tudatában egy lassú, elhalási folyamatnak tüzét, földi éhségével, hagyományainak feledésével, hitének elhagyásával táplálta. Családi építkezés helyett a kihálás szélére tolja önmagát. Egyénenkénti kimúlásának valóságával, nemzetének évezredek alatti fejlődését zúdítja szakadékba. Amely életfelfogással szemben, azok, akik azt az országot ahol élnek nem működési területüknek tartják, hazájuknak igen, keleti örökségét magában hordozó nemzetnek. Az elnyomásból szabadulva, a hátrahagyott nyomorból lépcsőfokként örökíthetik vissza emberi méltóságukat. Nincs szándékunk személyesíteni a rendszerváltó egyéniségeket. Választ keresünk arra a kérdésre, hogy hazánkban a rendszerváltás valósága miért hozott elkeseredett csalódást a társadalom többségében. Kitekintve földi világunkra, jövőnkét illetően, egy nagyobb közösség tagjai vagyunk, mely közösségben: „Európa civilizációs küldetése, hogy megteremtse, újra és újra megalkossa a keresztény szabadságot és azt az életformát, amely erre a keresztény szabadságra épül.”¹

<Ehhez persze tartozik a becsületesség, a türelmes kitartás, és az igazságosság.>²

Civilizációs együvé tartozásunk jele a kereszténység, a Római és a Bizánci ember egy isten hitében, Jézus Krisztus feltámadásában rejlik. Az egészhez viszonyítva milyen kicsi is ez az Európa. Mégis a miénk.



Planet' Budapest 2021 Fenntarthatósági Expó és Világtalálkozó IMG_0211;

¹ Elhangzott Orbán Viktor beszédében, a Keresztény Értelmiségiek Szövetségének XII. kongresszusán 2019. szept. 16.

² Bölcs 8. 7., „És ha valaki az igazságosságot kedveli, akkor, amit ő elér, az erény: mértékletességre, okosságra, igazságosságra és erősségre tanít. Ezeknél nincs hasznosabb az életben az ember számára.”

Európát határoló tájak ³

Európa nem Afrika, nem Ázsia, nem Japán, nem Óceánia, nem Ausztrália, vagy Amerika kontinensein élő emberek anyaföldje. Európa arcát a fennsíkok, hegycsúcsok, és a békés folyók rajzolják meg.

Európa területe több részre osztható. Égtájak szerint nevezték el a különböző területeket. Nyugat-Európa értelemszerűen a kontinens nyugati részét jelöli. Dél-Európa a Földközi-tenger országait. Észak-Európa a Skandináv-félszigetet és a környező országokat. Közép-Európa a kontinens szívét, Kelet-Európa pedig a Kárpátok vonulatától keletre található területeket, országokat mutatja meg, háromnegyed részben Ázsiába nyúlik át. Európa természetes határai a következők: nyugaton az Atlanti-óceán. Az Atlanti-óceánt a Gibaltári-szoros köti össze a Földközi tengerrel.

A Gibaltár-szikla már messziről feltűnik. A monstnum 425 méter magas. ⁴

³ Ember a természetben - 6. osztály I. tudasbazis.sulinet.hu

⁴ Fotó: vele_t/Getty Images Hungary

Keleten a Fekete-tenger a Boszporusszal és a Dardanellákkal, amelyek a Földközi- és a Fekete-tenger szorosai, köztük a Márvány-tengerrel. A Fekete-tengertől keletre húzódik a Kaukázus hegyvonulata, mely a Kaszpi-tenger partjáig magasodik. A Kaszpi-tengerben ömlik az Urál folyó, amely az Urál-hegységből ered. Ez a folyó és hegység választja el Európát Ázsiától. A kontinens északi partjait a hideg Jeges-tenger mossa.

A *Temze* Anglia déli részén ered és a Londoni medencén keresztülhaladva az Északi-tengerbe ömlik. Spanyolországban az *Ibériai-hegység*ben eredő *Tajo* folyó, Portugálián áthaladva az Atlanti óceánba találja útja végét. Európa magashegysége a *Pireneusok*, határt képez Spanyolország és Franciaország között. *Franciaország középhegysége* Európa nyugati részén a déli, középső területén helyezkedik el. A Francia-középhegységben eredő Loire, Franciaország leghosszabb folyója az Atlanti-óceánba ömlik. A *Szajna* a *Langres - fennsík*on ered és a La Manche torkolatában éri el célját.

Az *Alpok* Európa legmagasabb gyűrthegysége. Az Alpok nyugati felén terül el Franciaország keleti része. A nagy hegylánc keleti felén találjuk Németország déli, Olaszország északi, Svájc, Ausztria délnyugati területét. Liechtenstein és Szlovénia egy része az Alpok keleti felét érinti.



Az Alpok legmagasabb hegye a Mont Blanc. 4807 m. ⁵

Az Adriai tenger nyugati partja felett emelkedik 1200 km hosszón, Olaszország észak-déli irányú hegyvonulata az *Appennin Alpok*. Az Adriai tengerbe folyik a *Pó folyó*.

Az Adriai tenger keleti partja felett emelkedik az *Illyrini Alpok*.

Az Alpok keleti vége után említjük a *Kárpátokat*, melynek folytatása az *Erdélyi - havasok* vonulata; léssen itt a székely-magyar - csángó-magyaremberek Kárpát-medencei hazája.

⁵ Mont-Blanc a Planpraz állomásról.jpg. A Wikimedia Commons oldalról, az ingyenes médiatárról.



Erdély legmagasabb hegysége, az Erdélyi Alpoknak is nevezhető, 2500 méter csúcsával a Fogarasi havasok ⁶

A Fekete erdőben ered a *Duna*. Bécsen, Budapesten az Alföldön át jut el a Vaskapuig, onnan folyik tovább a Havasalföld területén és ér el a Fekete-tengert.

A *Havas alföld* alatt a *Balkán hegység*, a *Dél-orsz sziklás fennsík* alatt a Fekete - tenger és Káspi tenger között emelkedik a *Kaukázus*.



A tűz földjén Azerbajdzsánban ⁷

Északabbra az Európát és Ázsiát elválasztó *Ural hegység* domborodik az égbe.

⁶ www.travelboogie.hu/oogg-press/wp-content/uploads/2016/07/Fogarasi-havasok.jpg

⁷ Szombati Orsolya felvétele. Traveladdict.hu/látnivalók-azerbajdzsánban-a-tuz-földjén/ 2019. 11. 14én.



A Kazahsztánban 1662. méter magas Manaraga hegység északi része. ⁸

Az Alpokban ered, a *Germán-alföldön* folyik a *Rajna* és érkezik az Északi tengerbe. Az *Elba* Cseh-Lengyel határ közelében az *Óriás-helység* déli oldalán fakad. Németország területén áthaladva az Északi-tengerbe ömlik. A Balti tengerbe ömlik az *Odera*.

Kelet-Európai síkságon át ömlenek a Fekete tengerbe a *Dnyeszter*, *Dnyeper*. A csendes *Don* az Azovi tengert táplálja. A leghosszabb Európai folyó a *Volga*, a Finn öböltől dél-keleten ered, és a Kaszpi tengerbe ömlik. *Ural hegység* keleti felén eredő *Ural folyó* is a Kaszpi tengerbe érkezik.

Hegyek, fennsíkok, erceskék, patakok, folyók, mocsaras öblök vizi világa, az európai ember formálta vidéki tájak, ligetek, mezők, léleklemelegítő természeti csodák. A vad tengeri hullámoktól elhódított területek és a svájci teraszokra talicskázott föld művelése is Európa. Európa maga a természet szeretete.

Európa az alma, az olajbogyó, a szőlő, és a komló termőhelye. Európa a gasztronómia hazája, ahol az olívaolaj, a finom fehér és a vörös bor, a kesernyés sör, a puha (kovászos) kenyér, a köpült vaj, a tájjellegű sajtok, a kolbászok, és a sonkák uralkodnak. Ezt a ma élő ember élvezi. De milyen lehetett az európai ember és környezete i. e. 6000 évvel ezelőtt, az őskorban? Az őskor folytatása az Újkori, majd Óvilág, amit követett a 4. évezredben karcolt agyagtáblák világa, a Suméroké. Az őstörténetet bemutatni a ma élő embernek az írásos forrásanyagok hiánya nehezíti. Az, ami az őskorból a XVIII - XX. század ásatásaikor a régészek kezébe jutott, az anyagi kultúra hagyatéka. A kiásott múlt terepein, a tellek, rétegeiben talált megszemlélhető lelelek, az edények, kézi eszközök, lakóházformák és a temetkezési szokások az akkor élő emberek kulturális szintjét mutatják. A feltárt leletek tanúi a múltnak.

Az őskori élet rejtelsei fedezhetők fel a barlangok falaira rajzolt-festett vadászatokat ábrázoló jeleneteken. A rénszarvas, gímszarvas és a jávorszarvas és a vad szarvasmarha, része a húsfogyasztásnak. Élőhelyeik Spanyolország északi, Franciaország déli, Anglia, és a Skandináv területek.

⁸ Ugraland (1) innen: Moscow, Russia - Flickr